

書面質詢

梁鴻細議員

有關鼓勵生育率的書面質詢

2022年我國人口自然增長率為負百分之零點六，自一九六二年以來，首次出現負增長。國家主席習近平近日在中國婦女第十三次全國代表大會閉幕式上表示，官員有責任「加強對年輕人婚戀觀、生育觀、家

庭觀的引導」^[1]、「要積極培育新型婚育文化」^[1]促進完善和落實生育支持政策，健全生育配套服務，以應對老齡化、少子化挑戰。全國各地包括香港在最新發布明年度施政報告中，都積極推出鼓勵生育的措施，從生育補貼、生育保險、賦稅減免、延長育嬰假、增加托兒服務、住房優先保障等，在降低居民生育、養育、教育成本方面積極探索落實。

本澳自2014年至今，十年來生育率呈持續下降趨勢，聯合國人口基金(UNFPA)今年公佈的年度「世界人口狀況」報告，澳門的出生率

為一點一，居全球倒數第四位^[2]，情況實在讓人憂慮，相信在不久的將來對學前教育、托管等行業做成一定衝擊，若低生育率維持的時間愈長，則愈難扭轉人口下降的趨勢，影響更為深遠。

為此，本人提出以下質詢：

1. 鑑於諸多因素影響，年青人對婚姻及生育存有一定疑慮，現代年青男女即使有心婚配、組織家庭，但礙於工作繁重，往往難以抽時間擴闊生活圈子，當局會否考慮建立官方的婚配平台，為本澳適婚青年提供真實可靠的徵婚交友信息服務，提供互動認識的機會？
2. 新加坡政府積極解決居民住屋需求，今年更推出「共同前進配套」

讓更多人負擔得起地點優越的組屋（住房）^[3]，積極應對低生育率、夾心階層負擔，及長者居住環境等社會問題，組屋乾淨、安全、室內環境大，大部分新加坡居民都有能力負擔，反觀港澳樓價高企，寸金尺土，遠超居民負擔，實難以望其項背。當局會否退而求其次，參考港府最新政策，縮減新生兒乃至新婚家庭的公屋輪候時間？或在公屋

申請方面為新婚及新生兒增添加分項？長遠會否考慮出台更多房屋政策以鼓勵生育？

3. 針對雙職父母無暇照顧幼兒問題，台灣於去年出台「就學補助及育兒津貼制度」，補助家長每月育兒津貼最低五千元台幣^[4]。如此同時，僱員只要任職滿六個月，在其子女滿3歲前都可以申請育嬰留職停薪，就業保險年資滿一年以上，向僱主申請育嬰假後，最長可請2年；並可依法請領「育嬰留職停薪津貼」，金額以前6個月平均月投保薪資的60%計算，2021年7月起，政府另外補助2成，換算後可領8成薪^[5]。相關措施為家長親自照顧嬰孩提供一定保障。請問當局會否考慮出台類似措施，為澳門社會締造更有利更適切的育兒環境？

[1] 2023年11月4日 香港01中國出生率降 習近平要求女性：回歸家庭、結婚生子
https://www.hk01.com/article/958281?utm_source=01articlecopy&utm_medium=referral

[2] 2023年4月21日 澳門日報 港生育率全球最低
http://www.macaodaily.com/html/2023-04/21/content_1668842.htm

[3] 2023年8月31日 香港01 改變住屋政策 獅城防患未然
https://www.hk01.com/article/935743?utm_source=01articlecopy&utm_medium=referral

[4] 2022年7月8日 育嬰留停可請8成薪！育嬰假勞基法規定為何？申請流程、條件一次搞懂
<https://www.518.com.tw/article/1259>

[5] 台灣勞動部勞工保險局 育嬰留職停薪津貼

<https://www.bli.gov.tw/0020785.html>